

متوجہ ہوئی۔ اوپر کی مثالیں محض اسلئے پیش کی گئی ہیں کہ آپ یہ سمجھ جائیں کہ وہ باتیں جو ہمیں بظاہر ناممکن نظر آتی ہیں خدا کے نزدیک ممکن ہیں اسکے ہاں کوئی بات ناممکن نہیں۔ وہ جو مادی آنکھوں کو دیکھنے کی قوت عطا کر سکتا ہے وہ جو کانوں کو سننے کے قابل بنا سکتا ہے۔ وہ ہماری روح میں اتنی قوت بھی پیدا کر سکتا ہے کہ ہم ظاہری آنکھوں کے بغیر دیکھ سکیں۔ لیکن یہ ساری قوتیں اسی وقت مل سکتی ہیں جب ہم اللہ کے ہو جائیں۔ حدیث میں ہے مَنْ كَانَ اللَّهُ كَانَهُ لَكَ، یعنی جو اللہ کا ہو جائے اللہ اسکا ہو جاتا ہے اور اللہ کے ہونے کی یہی صورت ہے کہ ہم اسکی بنائی ہوئی راہ پر چلیں، اس کی نافرمانیوں سے باز رہیں اور اس کی اطاعت و عبادت میں دن گزاریں۔

رحمتِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم

(مولوی محمد مسلم صاحب مالہ بی تعلیم دارالحدیث رحمانیہ دہلی)

ناظرین کرام! اللہ تعالیٰ کا سب سے بڑا احسان ہے کہ اس نے ہمیں نبی رحمت کی امت میں پیدا کیا اور خیر الامم کے لقب سے سرفراز کیا۔ حقیقت میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر بڑا احسان کیا کہ ان میں انکی جنس سے ایک رسول بھیجا جو اسکی آیتیں پڑھ کر سنانا اور ان کو کفر و شرک کی گندگی سے پاک کرتا۔ اور قرآن و حکمت کی تعلیم دیتا تھا اور اس میں کچھ شبہ نہیں کہ رسول عربی کے آنے سے پہلے یہ لوگ صریح گمراہی میں تھے۔ رب العزت فرماتا ہے: فَمَا رَسَمْتَهُ مِنْ اللَّهِ لَيْتَ لَهُمْ وَكَو كُنْتَ فَطَا عَيْلِيْطَ الْقَلْبِ لَا تَفَضُّوا مِنْ حَوْلِكَ۔ یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل و احسان ہے کہ تم ان کو نرم دل سردار بنا دیا اور اگر تم سخت مزاج ہوتے تو یہ لوگ تمہارے پاس منتشر اور الگ تھلگ ہو جاتے۔ ناظرین کرام! اس میں اللہ تعالیٰ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت اور حسن اخلاق کو بیان فرمایا ہے۔ اور ایک دوسری آیت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جینے کو اپنا احسان بتلایا ہے واقعہ بھی یہی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مبعوث ہونا مومنوں کے حق میں ایک نعمت الہی ہے اور ان پر اللہ کا احسان عظیم ہے اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہ آتے تو خدا کے بندوں کی حالت بہائم سے بدتر اور خراب ہو جاتی وہ اپنی عقل سے نہ خدا کو پہچان سکتے تھے اور نہ نیک و بد میں تمیز کر سکتے تھے کیونکہ عقل آنکھ کی مانند ہے اور نور نبوت سورج کے مانند ہے ظاہر ہے کہ جب تک سورج نہ ہو آنکھ کی روشنی کچھ کام نہیں دیتی اسی طرح عقل انسانی نور نبوت کے بغیر ٹھوکریں کھا رہی تھی اور اسے صراطِ مستقیم کا بہتہ تک نہ تھا بالآخر نبی رحمت دنیا میں آئے اور اسکو راہ ہدایت پر لگا دیا۔

برادران محترم! اب نبی رحمت کی بارگاہِ نبوت میں آئے۔ اور آپ کی رحمت اور حسن اخلاق کو ملاحظہ کیجئے کہ یہاں ایک نبی

تاریخ اور نیا نمونہ دینکے سامنے آتا ہے۔ یہاں دشمن خود عذاب مانگتے ہیں اور خود اپنے لئے سزائیں طلب کرتے ہیں لیکن آپ بردعالم رحمت ہیں ملاکہ اگلے پیغمبر تو خدا سے عذاب مانگ کر نافرمان لوگوں کو بلدک کرتے ہیں۔ مگر یہاں خود اللہ تعالیٰ عذاب کے فرشتے

بھیج کر فرماتا ہے کہ اے میرے حبیب آپ جو عذاب چاہیں میں اسے بھیج کر آپ کے دشمنوں اور مخالفوں کو ہلاک کر دوں؟ جواب دیا جاتا ہے اور یہ طلب و عرض کی جاتی ہے۔ اے اللہ میری قوم کو ہدایت کر وہ مجھے جانتی نہیں۔

عفو اور رحم و کرم کے اعتبار سے آپ کو دیکھے دس سال تک دن رات کے مظالم سہنے کے بعد فتح مکہ کے وقت آپ جب مکہ معظمہ میں داخل ہوئے تو کفار قریش مغلوب اور خوفزدہ ہو کر آپ کے سامنے کھڑے ہوئے تھے۔ آپ نے انکی طرف نظر اٹھا کر دیکھا اور فرمایا کہ تم کیا سمجھتے ہو کہ میں تمہارے ساتھ کیا کرونگا۔ انھوں نے جواب دیا کہ آپ ہمارے شریف بھائی اور شریف بلد زنا ہیں۔ ارشاد ہوا کہ جاؤ تم سب لوگ آزاد ہو۔ کفار نے اس ترحم اور مہربانی کو دیکھ کر اسلام کی طرف قدم بڑھایا اور ایک قبیل تعداد کے سوا جو بعد میں اسلام لائی تمام اصل قریش اسی دن مسلمان ہو گئے۔ آپ کے جانی دشمن ابو جہل کا لڑکا مسلمان ہو کر آیا تو حکم دیا کہ اسکے باپ کا ذکر کرے الفاظ میں کوئی نہ کہے کیونکہ طبعاً اس سے بیٹے کو رنج پیدا ہوگا۔ چاہئے تو یہ تھا کہ ایک ایک کی گردن اڑا دیتے مگر باوجود اختیار ہونے کے پھر وہ نمونہ عفو اور کرم کا دکھایا کہ دنیا اسکی مثال لانے سے عاجز ہے۔

طائف کے اوباش کئی میل تک پیچھا کرتے چلے آئے فرماتے ہیں کہ مجھے ہوش نہ تھا کہ کدھر جا رہا ہوں۔ سہ سے پرہیز ہو ہاں تھا حکم الہی آیا کہ اگر چاہو تو ابھی عذاب نازل کر دوں۔ فرمایا نہیں مجھے امید ہے کہ انکی نسل سے ایسے لوگ پیدا ہونگے جو خدا کی عبادت کریں گے۔ حضرت! تاوریح کا مطالعہ کیجئے۔ احد کا میدان ہے سر زخمی ہو گیا چہرہ میں زدہ کی کیلیں چھپ گئیں کافروں کے پتھر سے سامنے کے دانت ٹوٹ گئے اور روئے مبارک سے خون بہنے لگا۔ لیکن اس کے سوا کچھ نہ فرمایا کہ وہ قوم کیسے فلاح پائیگی جس نے اپنے نبی کو زخمی کیا ہو۔ منافقوں سے رات دن آزار اور تلخی بہتے تھے لیکن کبھی انتقام کے درپے نہیں ہوئے بلکہ ہمیشہ ان کے ساتھ سلوک اور مہربانی سے پیش آئے۔ قریش نے کیا کچھ اذیتیں نہ پہنچائیں تھیں سب آپ نے برداشت کیں اور جب ان پر قابو پایا تو یک قلم ان کو معافی عطا کر دی۔ آپ کو عرش سے بار بار تاکید ہوتی رہتی تھی کہ تم اس طرح صبر کرو جس طرح اولوالعزم پیغمبروں نے کیا۔ چنانچہ آپ کے پائے ثبات کو صبر کے میدان میں کبھی نخرش نہیں ہوئی جو لوگ قرابت توڑتے آپ ان سے رشتہ جوڑتے۔ جو دشمنی پر کہ باندھتے ان کے ساتھ احسان سے پیش آتے اور جو سختیاں کرتے ان سے درگزر فرماتے تھے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ آنحضرت نے کبھی کسی سے اپنی ذات کے بارے میں انتقام نہیں لیا۔ ہاں اگر کوئی دین کی ہتک حرمت کرتا تو اس کو سزا دیتے۔

آپ کی ذات نہ صرف اپنے اصحاب اور امت بلکہ دنیا والوں کیلئے رحمت تھی۔ بدخواہوں اور دشمنوں سے بھی آپ مہربانی سے پیش آتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو رؤف اور رحیم کا خطاب دیا ہے اور رحمۃ اللعالمین فرمایا ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ ایک بار مدینہ میں مجھ پر کسی فلقے گذر گئے۔ سوال کی جرات نہیں پڑتی تھی۔ اسلئے اپنے گھر سے باہر نکل کر گڑگا میں بیٹھا کہ شاید کوئی راہ گہر دیکھ کر خود بخود میری حالت سمجھ جائے اور کچھ کھلا دے۔ اتفاقاً حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ گزرے مگر سلام و جواب کے بعد آگے بڑھے گئے۔ میں نے جب یہ دیکھا تو ان کو بلا کر ایک آیت کے معنی پوچھے۔ مطلب صرف یہ تھا کہ وہ

اس گفتگو میری حالت کا اندازہ کر لیں ورنہ اس آیت کے معنی میں خود اچھی طرح جانتا تھا۔ انھوں نے مطلب بیان کر دیا اور کوئی توجہ کے بغیر جدوجہد جاتے تھے چلے گئے۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نکلے ان کے ساتھ بھی یہی صورت پیش آئی اور وہ بھی میری کیفیت کو نہ سمجھ سکے۔ نتھوری دیر کے بعد رحمت عالم کا ادب سے گندہوا دوری سے مجھے دیکھ کر مسکرائے قریب آ کر ہاتھ پکڑ لیا اور اپنے گھٹنگھٹنگے ساتھ لیگے۔ ازواج مطہرات سے دریافت فرمایا کہ کھانے کی کوئی چیز ہے؟ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے کہا کہ کچھ نہیں ہے۔ صرف ایک پیالہ دودھ ہے جو فلاں شخص کے یہاں سے ہدینا آیا ہے۔ فرمایا کہ بھیدو۔ جب وہ آیا تو میری طرف بڑھایا میں نے کہا کہ جب تک حضور نہ نوش فرمائیں میں نہیں پیونگا۔ آپ نے چند گھونٹ پی لیا پھر مجھے عطا کیا میں نے اس کا بھوکا تھا جب تک معدہ میں جگہ تھی پیتا رہا۔ اس کے بعد دیکھا تو وہ پیالہ اسی طرح بڑھا۔ فرمایا کہ اور پیو۔ میں نے کہا کہ اب شکم میں گنجائش نہیں۔ آپ نے اس کو اصحاب صفہ کیلئے بھیج دیا وہ سب کے سب پی کر سیراب ہو گئے مگر پیالہ جوں کا توں بھرا ہوا تھا۔ آپ ہمیشہ غریبوں، فقیروں، مسکینوں، یتیموں اور سواؤں کی امداد فرمایا کرتے تھے سچ کہا ہے حالی مرحوم نے

وہ نبیوں میں رحمت لقب پانے والا مرادیں غریبوں کی برہانے والا
مصدبت میں غیروں کی کام آئی والا وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا
فقیروں کا نجا ضعیفوں کا ماوی یتیموں کا والی غلاموں کا مولیٰ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تمام عمر اپنی امت ہی کا غم کھاتے رہے اور اسی فکر میں رہے کہ کسی طرح میری امت عذاب الہی سے بچ کر نجات و فلاح حاصل کرنے۔ حتیٰ کہ مرتے دم تک یہی فکر رہا۔ مرض الموت میں آپ منبر پر رونق افروز ہوئے اور حق تعالیٰ کی حمد و ثنا کے بعد فرمایا قرآن مجید کو مضبوط پکڑے رہنا۔ میرے اہل بیت سے حسن سلوک کرنا۔ نماز کو اچھی طرح مع جہت کے پڑھنا۔ خدائے تعالیٰ کے فرمانوں کی بڑی تعظیم و تکریم کرنا۔ اولاد کو امانت سمجھو۔ عورتوں پر رحم و نرمی کرو۔ ظاہر و باطن میں خد سے ڈرتے رہو۔ اور جو اپنے لئے پسند کرتے ہو وہی اپنے دوسرے مسلمان بھائی کیلئے پسند کرو۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا میں تم میں کیسا پیغمبر تھا؟ اس پر صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین رونے لگے اور کہا یا رسول اللہ ہم میں آپ ایسے تھے کہ کوئی نبی اپنی امت پر ایسا نہیں تھا۔ آپ ہم پر یاں باپ سے بھی زیادہ مہربان و شفیق تھے۔

حضرات! ذرا غور کیجئے شفیعِ حاصل رحمت عالم سردارِ نبیاء صلی اللہ علیہ وسلم اپنی گنہگار امت پر کس درجہ شفیق اور مہربان تھے۔ اور رب العزت کا کتنا بڑا احسان ہے کہ اس نے ہمیں آپ کی امت میں پیدا کیا۔ سچ تو یہ ہے کہ ہم قیامت تک بھی اس احسان کا شکر یہ ادا نہیں کر سکتے ہیں۔ پس کیا ہمارا بھی یہی فرض نہیں کہ ہم ایسے شفیق نبی کی شریعت پر چلیں اور آپ کے اسوۂ حسنہ کے مطابق اپنی زندگیاں گزاریں۔